
      

 

Al Presidente del  
Consiglio regionale  

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE N. 1254 
 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e dell’articolo 99 del Regolamento interno 
 

 
 

 

OGGETTO: Forte di Exilles: quale il suo futuro? 

 

Premesso che 

• la Regione Piemonte, in data 30 ottobre 2019, è divenuta proprietaria del “Forte di 

Exilles” 

• negli anni sono state assunte dalla Giunta Regionale apposite deliberazioni annuali per 

garantire l’apertura del Forte nei periodi estivi, con attribuzione della temporanea 

conduzione e gestione al Comune di Exilles in forza di specifici Accordi di 

collaborazione tra le Amministrazioni regionale e comunale e, in data 24 luglio 2020, di 

contratto di comodato temporaneo; 

• anche per la stagione estiva 2022, in attesa di espletare la gara per la valorizzazione del 

Forte, è stato necessario proseguire la temporanea collaborazione già avviata negli anni 

precedenti con il Comune di Exilles, attraverso l’affidamento della gestione al Comune 

stesso; 

• in data 7 luglio 2022 l’assessore regionale al patrimonio Andrea Tronzano annunciava 

che “Stiamo lavorando anche per avere, di concerto con il Segretariato regionale del 

Ministero della Cultura, un’autorizzazione pluriennale in modo di poter disporre della 

stessa struttura su più stagioni per permettere agli organizzatori di lavorare su più anni e 

rendere ancora più appetibile la fruizione di questo patrimonio”. 

Constatato che 



• i provvedimenti regionali, definiti con cadenza annuale, non consentono di avere tempi certi 

per l’apertura del Forte e per la sua fruizione da parte della cittadinanza: dopo numerosi 

annunci e attese, l’estate del 2022 ha visto l’apertura solamente il 3 di agosto, con chiusura 

l’11 settembre, con una scarsa tardiva promozione degli eventi; 

• tale incertezza si ripercuote tra l’altro sui lavoratori che dovrebbero consentire l’apertura del 

Forte, essendo per loro impossibile avere una programmazione di anno in anno e non 

sapendo nemmeno se e quando saranno chiamati a lavorare nel periodo estivo; 

ritenuto che 

• La fruizione del Forte di Exilles, affinché diventi parte integrante della stagione estiva del 

Comune di Exilles, richiede una programmazione pluriennale che coinvolga personale 

stabilizzato per la gestione e organizzazione di eventi e attività a carattere turistico-culturale. 

 

INTERROGA 

 

Il Presidente della Giunta Regionale 
 

per sapere:  

- A che punto sia la preparazione della gara per la gestione e valorizzazione del Forte di 

Exilles; 

- A che punto sia la programmazione delle aperture rispetto all’annualità 2023; 

- Come si intenda procedere all’organizzazione del personale addetto per la stagione estiva 

degli eventi che si svolgeranno presso tale struttura; 

- A che punto sono le interlocuzioni con il Segretariato regionale del Ministero della Cultura 

per procedere con la gestione pluriennale del forte di Exilles. 

 

 

Daniele Valle 


	INTERROGAZIONE N. 1254

